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2. INTRODUCCION

Tema
De los simbolos a la busqueda del concepto: El conjunto de los niUmeros naturales
Reconocimiento del conjunto de los nimeros naturales.

Ferley Humberto Santos Parra

Jairo Tasco Barodn

Estandar

Objetivo de aprendizaje

1. Interpretar las relaciones presentes en los nimeros naturales para caracterizar el
conjunto.

1.1 Reconocer las propiedades de los numeros naturales a partir de la observacion de
sus caracteristicas.

1.2 Determinar las propiedades de la suma de numeros naturales a través de la
observacién de regularidades.

1.3 Determinar las propiedades de la multiplicacién de nimeros naturales a
través de la observacién de regularidades.

1.4 Determinar la propiedad que relaciona suma y multiplicacidon entre nimeros

naturales.
Saludo y recomendaciones Recursos a utilizar
Apreciado estudiante: Guias fisicas, guias digitales, Imagenes,

En esta guia encontrara informacion sobre | audios, videos. Herramientas tecnoldgicas
las operaciones bdsicas con numeros | como: whatsapp, zoom, meet, classroom,
naturales. correo electronico, contacto telefdnico,
editores de texto, hoja de calculo, editor
grafico, editor de video, grabador de video.
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3. LO QUE APRENDO

CONCEPTOS - CONOCIMIENTOS

Sistema de numeracion decimal
Simbolos del sistema de numeracion decimal

{0,1,2,3,4,5,6,7, 8,9}

Caracteristicas del sistema de numeracion decimal

e Usa solo 10 simbolos, por eso es llamado sistema en base 10.

e Con la combinacion de esos 10 simbolos se pueden formar todas las
demas cantidades.

e 10 unidades del mismo orden forman una unidad del orden
inmediatamente superior.

e Esun sistema posicional ya que el valor de cada cifra depende del
lugar que ocupa en una cantidad.

e Es el sistema que usamos en nuestra vida cotidiana.

Tabla de valor posicional para determinar el valor de las cifras de un

numero.
Millones Miles Unidades
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Ejemplo #1. De acuerdo con la tabla anterior, el numero 814372468 tiene:
Millones Miles Unidades
8cM 1dM 4uM 3cm  7dm 2um 4¢ 6d 8u

Los valores correspondientes de las cifras de este numero son:




8 cM 8« 10° g - 100000000 = 800000000
T dM = 8:-107 = 1-:10000000 = 10000000
4 UM = 8-10° = 4-1000000 = 4000000
3 em = 8-10° = 3-100000 = 300000
7 dm 8+ 10° 7 - 10000 = 70000
2 um = 8:10° = 2:7000 = 2000

4de = 8- = &:100 = 400

bd = 8T = &§+10 = 60

gy = 8- = 8- = 8

Representacion de un nimero en el sistema decimal
Un numero en el sistema de numeracion decimal se puede representar de
tres formas:
» Notacion polindmica: El nUmero se expresa teniendo en cuenta el
valor de la posicion de cada una de sus cifras.
Ejemplo #2. Exprese el nimero 537.412 en forma polinédmica.
500.000 + 30.000 + 7.000 + 400+ 10+ 2
» Notacion polindmica exponencial: El nUmero se expresa teniendo en
cuenta el valor de la posicién de cada una de sus cifras en forma
exponencial.
Ejemplo #3. Exprese el nimero 537.412 en forma polinédmica
exponencial.
5%X10°+3x10*+7x10%+4x 102+ 1x 10 +2 x 10°
» Notacidn segun el nombre de la posicidn de cada cifra: El nimero se
expresa teniendo en cuenta el nombre del valor de posicién de cada
una de sus cifras.
Ejemplo #4. Exprese el nimero 537.412 segun el nombre de Ia
posicién de cada cifra.
5cm+ 3dm + 7um + 4c + 1d + 2u
Lectura de numeros grandes
En el sistema de numeracidon decimal, las cifras de los nUmeros se
organizan en drdenes clases y periodos como se observa en la tabla.
Periodos Billones Millones Unidades
Clases 6.2 clase 5.2 clase 4.2 clase 3.2 clase 2.2 clase 1.2 clase

Ordenes | c (d|u|c|d|ulc|d|luleld|luleldluleldlu




Para leer un numero se agrupan sus cifras de tres en tres, comenzando de
derecha a izquierda y se identifican las correspondientes clases y periodos.
Ejemplo #5. Escribe como se lee el nimero 572.648.703

Se ubica el niumero en una tabla de valor posicional

Millones Miles Unidades
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Quinientos setenta y seiscientos cuarenta y

. : setecientos tres
dos millones ocho mil

Se lee: Quinientos setenta y dos millones seiscientos cuarenta y ocho mil
setecientos tres.
Conjunto de los nimeros naturales.
Simbolos del conjunto de los nimeros naturales.

N={0,12234,56,7,8,9,10,11,12,13, ..

Caracteristicas del conjunto de los nimeros naturales

e Sesimbolizan conlaletra N

e Se utilizan para contar, ordenar o clasificar.

e Elcero es el primer numero natural.

e Se pueden construir a partir del cero, aumentando una unidad para
obtener el niUmero siguiente (sucesor)

e Todo numero natural tiene un sucesor (siguiente), por tal razén la
sucesion de numeros naturales es ilimitada (infinita).

e Elcerono es sucesor de ningun otro nimero natural

e Elsucesor de un numero natural es otro nimero natural.

Sucesor y antecesor de un nimero natural.
e Elsucesor de un niumero natural n se obtiene sumando una unidad
al nUmero.n + 1.
Ejemplo #6. Determine el sucesor de 99.
99 + 1 = 100. El sucesor de 99 es 100




e Elantecesor de un nimero natural n se obtiene restando una unidad
alnimero.n—1
Ejemplo #7. Determine el antecesor de 99.

99 — 1 = 98. El antecesor de 99 es 98.
NuUmeros pares e impares.

e Los numeros pares son los numeros divisibles por dos. La férmula
para calcular los numeros pares es 2n. Donde n es un numero
natural.

Ejemplo #8. Utilice la fdrmula para calcular un nimero parsin =5
Remplazamos el valor de n en la formula y realizamos el producto.
2+ 5 =10 donde 10 es un numero par.

e Los numeros impares son los nUmeros que no son divisibles por dos.
La férmula para calcular los numeros impares es 2n + 1. Donde n es
un numero natural.

Ejemplo #9. Utilice la formula para calcular un nimero impar si
n = 5.
Remplazamos el valor de n en la formula, realizamos el producto y
luego la adicion.
2x54+1=10+1= 11 donde 11 es un nimero impar.
OPERACIONES EN EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS NATURALES
Adicidon de nameros naturales.
Dados a,b,c € N, se define la suma o adicion como:
a+ b =c dondeayb sedenominan sumandosy c suma o total.
Ejemplo #10:

8+3=11
—~ 4 Py
Sumando Sumando Suma o Total

8 y 3 son los sumandos y 11 es la suma o total.

Realice las siguientes operaciones

— R
— -

—
—'.




(7+412)+3= m . n = ﬂ

PROPIEDADES DE LA SUMA DE NUMEROS NATURALES

La suma de dos nimeros naturales es
otro numero natural.

Clausurativa

Paratodoa,be NNa+beN
Ejemplo:24y12€ N =24+ 12=36;36 EN

El orden de los sumandos no alters la suma.

Paratodoa,be NNa+b=b+a
Ejemplo:24y12€ N =24+ 12=36y 12+ 24 = 36

Todo miimero natural sumado con cero da
Modulativa como resultado el mismo piimero patural,
El cero es Hamado el médulo de la suma.

Paratodoa, e NNa+0=0+a=a
Ejemplo:24 € N=>24+0=0+ 24 =24

Tres 0 mis niimeros naturales se pueden
Asociativa agrupar y sumar de diferentes maneras y
el resultado de la suma es el mismo.

Para todo a,b,c € N
(a+b)+c=a+(b+c==b+(a+c)
Ejemplo:24,12,15 € N
(24+12)+15=24+(12+15) =12+ (24 +15) =51

Ejemplo #11. Escriba encima de cada recuadro la propiedad que se aplicd.

(7-12)-3- [T [ HEND ) 2D




Ejemplo #12. Problema de aplicacién

Entre las montafias mads altas de Colombia se encuentra el Pico Cristdbal
Colén con una altura aproximada a los 5.775 metros sobre el nivel del mar.
El Everest es una de las montafias mas altas del mundo y su altura es 3.073
metros mas alta que el pico Cristébal Coldn aproximadamente;

¢Cual es la altura del Everest?

Monte Everest

Para calcular la altura del monte Everest se debe realizar una suma.

5.775+3.073=8.848

El Everest tiene una altura

de 8.848 metros

Sustraccion de nimeros naturales
La sustraccion o resta es la operacién inversa a la adicion, por lo cual
conocidos la suma y uno de los sumandos, la sustraccion permite hallar el
otro sumando.
Dados a, b, c € N, se define la resta o sustraccion deay b como a — b =
c siempreque a=b +c
a se llama minuendo, b sustraendoy c¢ diferencia.
En la resta de numeros naturales el minuendo debe ser mayor o igual que
el sustraendo
minuendo = sustraendo a=>b

Ejemplo #13:

23.709 —18.526 = 5.183
Miramos que el minuendo es mayor o igual que el sustraendo para poder
realizar la sustraccion.

23.709 > 18.526

ya que:

5.183 4+ 18.526 = 23.709




Adicidn y sustraccion de nimeros naturales
En algunas expresiones aparecen, de forma combinada, la sumay la resta.
Ambas operaciones tienen la misma prioridad y se realizan segun van
apareciendo de izquierda a derecha. Si hay signos de agrupacion
(paréntesis corchetes llaves) se desarrollan primero.
Ejemplo #14
145 -89 + 44 - 75.
Primero, se resta
145 — 89,= 56
Luego se suma 44
56 +44 =100
Por ultimo, se resta 75
100 — 75 = 25
Otra forma de verlo
145 -89+ 44 - 75

=56+44-175
=100—-75
= 25

Problemas de aplicacion (Ejemplos)
e SiPedro tiene $7.800 y Juan tiene $5.300. determine cuanto dinero mas
tiene Pedro que Juan.
Solucion
Pedro tiene mas dinero que Juan. La diferencia entre el dinero de Pedro y
el dinero de Juan sera la cantidad de dinero de mas que tiene Pedro
7.800 —5.300 = 2.500
Rta: Pedro tiene $2.500 pesos mds que Juan.

e En un partido de baloncesto del colegio los maximos anotadores han
sido Juan, Jorge y Mario. Juan ha logrado 19 puntos, Jorge 5 puntos mas
que Juany Mario 7 puntos menos que Jorge.
¢Cuantos puntos han obtenido entre los tres?

Solucion

Como Juan tiene 19 puntos y Jorge ha obtenido 5 puntos mas que Juan se

tiene que:

19+ 5=24

Es decir, Jorge tiene 24 puntos

Mario tiene 7 puntos menos que Jorge:

24 -7 =17




Tenemos que Juan tiene 19 puntos Jorge tiene 24 puntos y Mario tiene 17

puntos.

Para saber cuantos puntos tiene entre los tres realizamos una suma:
19+24+17 =60

Rta: Entre los tres han obtenido 60 puntos.

e Enjunio el museo de arte recaudo $7.660.000 por entrada de nifios, por
entrada de adultos recaudo $3.905.000 menos. En julio recibid
$10.850.000 por las entradas de nifios y adultos.
¢En qué mes se recaudd mas dinero y de cuanto es la diferencia?

Solucioén:

Para determinar el dinero recaudado por las entradas para adultos en junio

se tiene que restar $3.905.000 del dinero recaudado por las entradas de los

ninos
7.660.000 — 3.905.000 = 3.755.000

Por las entradas de adultos en junio se recaudaron $3.755.000

Para saber el dinero total recaudado en junio sumamos el dinero

recaudado por las entradas de los nifios mas el dinero recaudado por la

entrada de los adultos.
7.660.000 + 3.755.000 = 11.415.000
En él mes de junio se recaudaron $11.415.000
Ahora comparamos lo recaudado en junio con lo recaudado en julio
Junio Julio
$11.415.000 $10.815.000
11.415.000 > 10.815.000

Rta: Se recaudo mayor dinero en el mes de junio.

Para saber cuanto fue la diferencia en el dinero recaudado en los dos meses

realizamos una resta

11.415.000 — 10.815.000 = 565.000
Rta: En junio se recaudaron $565.000 mds que en julio

e Un escalador, después de subir 455 metros de una montafia, subid 235
metros mas. Sin embargo, se resbalo y bajo 18 metros. Luego, subié 406
metros.
¢Qué altura alcanzo?

Solucidn:

Realizamos una adicion para saber cuanto subié en la primera parte

455+ 235 = 690

En el primer trayecto subié 690 metros.
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Ahora restamos la distancia que se resbalo
690 — 18 = 672
Ahora se encuentra a una distancia de 673 metros.
Realizamos una adicion para saber que altura alcanza
672 +406 =1.078

Rta: Alcanzé6 una altura de 1.078 metros

Producto de nimeros naturales
Lea cuidadosamente cada enunciado y escriba la relacién constante que
existe entre las clases de elementos que se dan en cada situacion de la
tabla siguiente:

Tres cajas y en cada caja siete

Seis paquetes y en cada paquete
doce colombinas

La multiplicacion de un nimero natural
m por otro numero natural n, se
representa m x n; y quiere decir que m
se repite tanto como indican o

ViCeversa.
Dadoso bycE€N, b+b+b+ ...+ =cenoncesaxXb=c
A AR AL N
aveces
Daonde a v bson los factores v ¢ ¢4 ¢ producto

6+6+6+6+6+6+6+6=8X%X6=48

8 veces

O0+54+0+5++5=10x5=50

10 veces




11

¢) RECUERDA QUE...

La multiplicacion se puede ex-
presar de diferentes formas:
8§24 = 192
8§ X 24 192
8(24) 192
(8)(24) 192

Problema aplicacion del concepto de multiplicacion

Ana tiene & veces la

Juan tiene 876 fichas canﬁqad de fichas
del rompecabezas que tiene juan

(Cuantas fichas
tiene Ana?

mm

Para determinar
el nimern de

Ana tiene
5.256 fichas de
rompecabezas

multiplicacion

PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION DE NUMEROS NATURALES
Resuelva las multiplicaciones que se dan en la tabla siguiente

axs- [
sxs- [

SOMEE <] -] |
3x(8x5)= -n - H-

P (3+4)=(6x3)+(6x4)

¢x N - N
-0
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: La multiplicacion de dos niumeros naturales
Clausurativa £s Otro niumero natural,

: El orden en que se multipliquen los
Conmutativa niimeros no altera el resultado,

Todo numero natural multiplicado por uno
(1) da como resultado el mismo nimero
natural. El uno (1) es llamado el modulo
de la multiplicacion.

Tres o mas nimeros naturales se pueden
agrupar y multiplicar de diferentes

maneras.
Distributiva La multiplicacion de un miimero natural
O Tk 5 por una suma de nimeros naturales ¢s
pect igual a la suma de los productos del
lasuma numero por cada sumando.

Escriba encima de cada recuadro la propiedad que se aplicé.

4%x1=
17x1=

CRUROR 24) | x | 5 | - ] 120

Pl (3+4)=(6x3)+(6x4)

2 (7) B 1824
42 B 42

Problema de aplicacion
e Pablo recibid 4 cajas de azucar cada una con 15 bolsas.
¢Cudntas bolsas de azucar recibié Pablo en total?
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Analisis
Se plantea una multiplicacién entre el nUmero de cajas y la cantidad de
bolsas en cada caja.
Operacion
4 x15 =60

Respuesta
En total recibié 60 bolsas de azucar.

Cociente de niumeros naturales
Dividir es repartir una cantidad en partes iguales.
Términos de la divisidon
Dividendo: Cantidad que se va a repartir o dividir.
Divisor: NUmero de partes iguales en que se va a repartir el dividendo.
Cociente: Es la cantidad correspondiente a cada parte.
Residuo: Cantidad que sobra.

DIVIDENDO————— 35.247] 2 .—DIVISOR
15 17623

12
04 \M
07

RESTO O RESIDUO” '
En la division de nUmeros naturales se presentan dos casos dependiendo
del residuo.
Divisidn exacta: Cuando el residuo es igual a cero (0)

.: ienne la exacta
1ena » { -

nesiau - - empre que d

»denomina dividendo, b divisor v ¢ cociente bl resid je la division e

La divisién exacta es la operacion inversa a la multiplicacion ya que
conocidos el producto y uno de los factores se puede hallar el otro.
Division inexacta: Cuando el residuo es diferente de cero.

T : e Hafiria 1a ARhRciAR Inavarts Ccomo
Dadosa,byc |, se define la division inexacta como

= 1 K
(¥
| ResSiguo —» | siemprequea =0 XCT [
N y
]
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Problema
e (¢Qué numero multiplicado por 69 da como resultado 15877
Analisis
Se plantea una divisién entre el producto y el factor.
Operacidn
1587 +~ 69 = 23
Respuesta
El nimero (factor) buscado es 23.
e Una compaiiia esta organizando un viaje para sus 153 empleados. Para
esto decide transportarlos en buses de la empresa cuya capacidad es de
22 pasajeros cada uno.
¢Cuantos buses como minimo debe llevar?
Analisis
Se plantea una divisidon entre el nUmero de empleados y la capacidad de
cada bus.
Operacion

153 | 22
211 6
Respuesta
6 buses llenos y otro para llevar 21 pasajeros en total se necesitan 7 buses
como minimo.

4. APLICACION DEL CONOCIMIENTO

Sistema de numeracién decimal
1. escriba en notacién polinédmica, notacidn polindmica exponencial y
de acuerdo al valor de sus cifras los siguientes nimeros:

a. 876908 D. 5087329
2. indica el numero que corresponde a cada desarrollo exponencial y
escribelo.

a.4-1°+2-10*+1-10
b.6*10°+5-10"+2-10*+6

3. Escribe el numero mayor y el nUmero menor que se puede escribir
con los digitos de cada lista. Usa cada cifra una unica vez.

3931 D. 9,628 1
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. Indica cédmo se escribe cada numero.
a. Tres millones ochocientos mil tres.

b. Doce millones tres mil doscientos uno.
. Escribe en letras cada numero
a. 12767965 h. 26876643
ADICION Y SUSTRACCION DE NUMEROS NATURALES

. Usa las propiedades de la adicién para hallar el perimetro de la
figura. Todas las medidas estan dadas en centimetros.

. Reconstruye cada una de las operaciones ubicando las cifras vacias
en cada espacio.

43 + 2 > 3o & 87 = 1.068

8. 24 =35 7= 555

. Halle los nimeros desconocidos en la siguiente sustraccion

N’

=P e s
S & 9

. Completa los numeros que hacen falta en cada operacién

30 - - 10
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5. Observa los letreros que se muestran en la figura y contesta las

preguntas

1 libra
Papa 80
Arveja §$ 2700
N\Arrez § 1099 p

P "~
. ¢Cuanto dinero se requiere para comprar una libra de carne, tres
peras, cinco zanahorias, una libra de papa, media libra de arvejay
dos libras de arroz? ¢ Es suficiente con $15.000? Determine cuanto
dinero falta o sobra.
Supdn que quieres comprar 3 kilogramos de arroz y 2 kilogramos de
arveja. Si llevas $10.000 ¢ Podras hacer la compra?

PRODUCTO Y COCIENTE DE NUMEROS NATURALES
. Completa la siguiente tabla.

Dividendo  Divisor Cociente Residuo

364 148 | 2 68
3 24 2
872 62 4
1345 87
195 26
4 2

. Maria tiene sembradas cinco hileras de arboles de manzanay en
cada una hay doce arboles. Ademas, tiene seis hileras de pinos, cada
una con 16 arboles.

¢Cuantos arboles en total tiene Maria entre manzanos y pinos?

. La papeleria “lapiz y papel” tiene 219 resmas de papel. Si la papeleria
“Trazos creativos” tiene tres veces mas resmas de papel que la
primera papeleria.
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¢Cuantas resmas de papel tiene?

M
—. 2 /“

4. En la cafeteria de un colegio caben doce estudiantes en cada mesa.
Si 480 estudiantes van a tomar onces.
¢Cuantas mesas se necesitan para que se sienten todos los
estudiantes?

5. Enun terreno rectangular se autoriza la construcciéon de una cancha
multiple de 6 metros por 4 metros. Si las dimensiones del terreno
son 11 metros por 16 metros.
¢Qué area quedara disponible para la zona verde?

6. En un concurso de cocina entre siete estudiantes se repartieron en
partes iguales 38 tortas y 30 postres.
¢Cuantas tortas y cuantos postres sobran?

\ 5. ¢QUE APRENDI?

1. Fernando tenia hoy $25.000. Ayer tenia $13.000 menos lo que tiene
hoy.
¢Cuanto dinero tenia Fernando ayer?

a. $12.000

b. $13.000

c. $26.000

d. $38.000

2. Latabla muestra el precio de la entrada para ver un partido de futbol
dependiendo del torneo.

Precio de la entrada
Clase de partido

Nifios Adultos

Liga nacional $15.000 $20.000

Eliminatorias al mundial $25.000 $40.000
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¢Cual es el costo total de las entradas de un grupo de 5 nifiosy 3
adultos que asisten a un partido de la eliminatoria?

$275.000

$245.000

$145.000

$135.000

Camila ve la siguiente promocién

Promocion:

Lleva la maleta
por solo
$68.300.

Camila quiere comprar la maleta, pero solo tiene $25.950.
éCuanto dinero le falta a Camila para poder comprar la maleta?
$42.350

$42.450

$43.650

$43.750

En clase de matematicas la profesora Inés presenta las siguientes 4

fichas marcadas con algunos digitos para que los nifios formen
numeros.

3
2
71 19

éCual es el mayor de los numeros de tres digitos que los nifios
pueden formar con las fichas?

327

372

732

735.




